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TilFolketinget – Skatteudvalget

Hermed sendes svar på spørgsmål nr. 738 af 26. september 2013 (alm. del).  
Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Karina Adsbøl(DF).

Holger K. Nielsen / Anita Hørby

J.nr. 13-5176422
Den 22. oktober 2013

Skatteudvalget 2012-13
SAU Alm.del endeligt svar på spørgsmål 738
Offentligt
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Spørgsmål

”Ministeren bedes kommentere henvendelsen af 24. september 2013 samt 
notat fra Missionen blandt Hjemløse om SKATs ulovlige indeholdelse af 
kontanthjælp, jf. alm. del - bilag 318.”

Svar
Jeg kan i det hele henholde mig til følgende, som jeg har modtaget fra SKAT:

”Spørgsmål 1. Er det skatteministerens holdning, at samtlige borgere, som 
findes velfærdstruede som følge af forkert indregning af restskat, skal have 
ændret deres beregning af forskudsskatten for 2013 (og fremover) - og dermed 
deres fradrag på skattekortet - som følge af Landsskatterettens afgørelse af d. 
6. september 2013, således at deres i forvejen lave indkomst ikke længere 
reduceres yderligere? 

Ad 1. 
Som følge af de af Landsskatteretten afsagte kendelser afhenholdsvis den 6., 
10. og 18. september 2013 har SKAT den 1. oktober 2013 udsendt et 
styresignal, SKM2013.691.SKAT. Af styresignalet fremgår, at der som følge af 
kendelserne herefter kan bevilges henstand med indregnede restskatter, i det 
omfang ansøgeren opfylder betingelserne herfor. 

Henstand med indregnede restskatter bevilges kun i forlængelse af ansøgning, 
idet henstand indebærer en fravigelse af ellers gældende opkrævningsregler 
herom. Henstandsansøgninger, der er indgivet før udsendelsen af ovennævnte 
styresignal, vil SKAT af egen drift genoptage og realitetsbehandle.

Der vil med andre ord ikke ske en automatisk regulering af indregnede 
restskatter for de indkomstgrupper, der må formodes at opfylde betingelserne 
herfor. Dette skyldes, at henstand kun kan bevilges i forlængelse af en konkret 
vurdering af, om ansøger opfylder betingelserne for at få henstand med de 
indregnede restskatter.

Det anføres i styresignalet, at dette kun gælder for 2013. Dette skyldes, at 
regeringen vil fremsætte lovforslag om henstand med indregnet restskat i 
efteråret 2013. Lovforslaget forventes at træde i kraft med virkning for 
indkomståret 2014 og fremover.

Spørgsmål 2. Mener skatteministeren, at ansvaret for - og opgaven med -
genopretning af SKATs fejlagtige forvaltning af gældende lov om indregning 
af restskat ligger hos SKAT, således at SKAT vil sørge for, at de berørte 
borgeres indregnede restskat annulleres uden unødig forsinkelse - gerne pr. 1. 
oktober 2013 - og uden forudgående fremsættelse af individuelle anmodninger 
fra borgernes side herom? 

Ad 2.
Der henvises til svaret på spørgsmål 1.



3 / 3

Spørgsmål 3. Mener skatteministeren, at samtlige berørte borgere samtidig har 
krav på udbetaling af uretmæssigt indeholdt restskat siden 1. januar 2013 i 
medfør af kildeskattelovens § 55 som følge af Landsskatterettens afgørelse? 

Ad 3.
I det omfang ansøger opfylder betingelserne for at få henstand med 
indregnede restskatter, vil de indregnede restskatter blive trukket ud af 
forskudsskatten. Herefter dannes der automatisk et nyt skattekort. For så vidt 
angår de personer, hvor den indregnede restskat ikke kan indeholdes i de 
resterende måneder af 2013, vil de få udbetalt det resterende beløb, og stilles 
dermed, som om indregningen ikke havde fundet sted.

Spørgsmål 4. Er skatteministeren enig i, at manglende tilbagebetaling af 
uretmæssigt indregnede restskatter vil fastholde velfærdstruede borgere i 
udsatte og marginaliserede positioner? 

Ad 4.
Som anført ovenfor har SKAT i forlængelse af Landsskatterettens kendelser 
udsendt styresignal om henstand med indregnede restskatter. De ansøgere, der 
opfylder betingelserne for at få henstand vil herefter få rettet deres 
forskudsskat, således at denne er i overensstemmelse med Landsskatterettens 
praksis ifølge ovennævnte kendelser. Der skal i denne forbindelse gøres 
opmærksom på, at indregning af restskatter i forskudsskatten for det 
næstfølgende indkomstår indebærer en betaling af en skyldig skat. Når denne 
skat ikke betales via indregningen i forskudsskatten, vil den senere blive 
opkrævet. Såfremt skatten ikke betales, vil den blive sendt til inddrivelse hos 
Restanceinddrivelsesmyndigheden.

Spørgsmål 5. I bekræftende fald, er skatteministeren da enig i, at 
tilbagebetaling af uretmæssigt indregnede restskatter bør ske straks, og senest 
med virkning pr. 1. oktober 2013? 

Ad 5.
Som anført ovenfor vil SKAT iværksætte genoptagelse af tidligere ansøgninger 
hvor der er givet afslag på henstand med indregnede restskatter. Dette vil efter 
det oplyste kunne ske med virkning fra 1. oktober 2013.

Spørgsmål 6. Er det skatteministerens holdning, at SKAT på eget initiativ 
forestår tilbagebetaling af uretmæssigt indeholdte restskatter til samtlige 
berørte borgere, således at ansvaret for at fremsætte individuelle begæringer 
herom ikke pålægges en i forvejen resursesvag og udsat gruppe borgere?

Ad 6.
Der henvises til svaret på spørgsmål 1.”


